

Аналитические круги Узбекистана и Кыргызстана наметили планы на будущее



24 сентября в г.Чолпон-Ате делегация Узбекистана во главе с директором Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Элдором Ариповым приняла участие в первом заседании Узбекско-Кыргызского экспертного совета.

В мероприятии, организованном ИСМИ совместно с Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте КР (НИСИ), приняли участие представители экспертно-аналитических и научно-академических кругов Узбекистана и Кыргызстана. В качестве приглашённых гостей также присутствовали эксперты азербайджанского Центра анализа международных отношений.

Следует отметить, что Меморандум об учреждении Узбекско-Кыргызского экспертного совета был подписан 30 июля текущего года. Создание Совета стало важным механизмом экспертного обеспечения практической реализации достигнутых договоренностей по итогам состоявшегося 18-19 июля узбекско-кыргызского саммита на высшем уровне.

Основной повесткой первого заседания экспертного совета стало обсуждение итогов недавнего государственного визита Президента Садыра Жапарова в Узбекистан, а также поиск новых точек экспертного взаимодействия на ближайшую перспективу.



Выступая с приветственной речью, директор ИСМИ Элдор Арипов подчеркнул, что саммит лидеров Узбекистана и Кыргызстана стал во многом знаковым.

Принято важное решение о формировании Межгосударственного совета, призванного придать политическому диалогу системный и регулярный характер.

По его словам, были достигнуты прорывные договоренности, ориентированные на развитие долгосрочного взаимодействия в таких стратегически важных направлениях, как энергетика, транспорт, легкая промышленность.

Элдор Арипов отдельно остановился на позитивной динамике развития торгово-экономического сотрудничества двух стран.

С его слов, в целях двукратного увеличения товарооборота главы двух государств приняли План мероприятий по увеличению объёмов взаимной торговли на период 2024-2030 годы, предусматривающий создание в столицах торговых домов, а также формирование портфелей экспортно-импортных контрактов.

При этом представитель ИСМИ особо отметил, что сегодня граждане двух стран уже ощущают интенсивный и поступательный характер двустороннего взаимодействия, получая от этого реальную выгоду.

В частности, на границе Узбекистана и Кыргызстана были открыты еще два пограничных таможенных пункта пропуска - «Учкурган-Кенсай», соединяющий Наманганскую и Джалаабадскую области (пропускная способность в среднем 10 тыс. чел., более 500 грузовых и более 300 легковых автомобилей в день), а также «Карасу-Кара-суу», соединяющий Андижанскую и Ошскую области (пропускная способность в среднем 12 тыс. чел. в день), который был закрыт с 2010 года.

По словам директора ИСМИ, открытие последнего создает значительные удобства для граждан Кыргызстана. Например, если ранее путь из Ошской в Джалаабадскую область по территории КР составлял 120 км, то теперь его можно сократить всего до 19 км за счёт транзита через территорию Узбекистана.

В свою очередь директор НИСИ Санжар Муканбетов отметил, что в настоящее время узбекско-киргызские отношения находятся на небывалой высоте. По мнению эксперта, крайне важно сохранить и приумножить те достижения, которые стали возможны благодаря сложившемуся союзу, искренним и доверительным отношениям глав государств.

В ходе заседания стороны провели обстоятельный обмен мнениями о дальнейших перспективах выстраивания взаимовыгодного сотрудничества двух стран. В частности, особое вниманиеделено необходимости более детального изучения вопросов углубления промышленной кооперации и взаимодополняемости экономик.

В завершение заседания стороны выразили готовность продолжить совместную работу по поиску новых направлений и драйверов развития узбекско-киргызского взаимодействия. В этих целях был подписан План работы Экспертного совета на 2025 год.

Планом предусмотрено участие в совместных мероприятиях, подготовка к предстоящему 8-му заседанию Центральноазиатского экспертного форума, а также налаживание сотрудничества по другим перспективным направлениям, представляющим взаимный интерес.

